

Capital: mes..... 1'25

Provincias: trimestre..... 3'75

Extranjero: año..... 40'00

Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Meret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CANTÁBRICA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas a función a precios convencionales.

Las esquelas se pagan hasta las primeras horas de la mañana.

Percales a 10 céntimos

Franelas.....	á 15	CENTIMOS
Pisanas fuertes de camisas.....	á 20	CENTIMOS
Lanas de vestidos.....	á 25	CENTIMOS
Driles superiores.....	á 50	CENTIMOS
Bri lantinas blancas y crudo.....	á 70	CENTIMOS
Colchas de cama.....	á 3	PESETAS
Mantas de cama.....	á 70	CENTIMOS
Géneros de sábanas, ancho.....	á 3	PESETAS
Corsés con ligas.....	á 6	REALES
Lanas azul marino y negro liso, superiores.....	á 3	REALES
Retortas de hilo puro.....	á 1	PESETA
Géneros de mantos superiores.....	á 3	REALES
Lienzos mezcla hilo ancho de sábanas.....	á 45	CENTIMOS
Piqué blancos.....	á 45	CENTIMOS

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalados. Los géneros de 10, 15, 20 y 25 céntimos sólo se los daremos a los clientes que nos compren otros artículos, según la importancia de la compra.

NO SE DAN MUESTRAS

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzad. de

SANCHEZ HERMANOS

"La Ciudad de Santander", Blanca, 1 y 3.—Teléfono 99
"La Perla", Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de cine ó tranvías y el resto en metálico.

¿Salimos de la neutralidad?

En la sección telegráfica de todos los periódicos de provincias, se ha publicado ayer un telegrama que causó honda sensación.

Los rumores de que se hacían eco los corresponsales, alarmaron justamente a la opinión pública. A aumentar las cábalas y comentarios que se hicieron para todos los gustos, contribuyeron los ministros de Estado y Gobernación y aun el propio señor Dato que, según los telegramas, encerráronse en la más impenetrable reserva.

¿De qué se trata? ¿Qué misterio rodea a la política española ó qué pactos secretos tiene España con los países en guerra que el nuestro ignora?

¿Vamos a romper la neutralidad? ¿En favor de quién?

Cosas son estas que conviene dilucidar de acuerdo con el pueblo y no á espaldas de él.

Tiempo ha que la germanofobia clerical y ultramontana trató de ejercer presión sobre los Gobiernos usando la alianza con Alemania. Uno de los más ardientes defensores de esa alianza fué, y es, el señor Vázquez Mella. Ignoramos á qué causas obedeció, pero lo cierto es que en las altas esferas no vieron con simpatía la opinión del jesuitismo de hábito y de levita. Y el Gobierno desistió de llevar el asunto á las Cortes.

Posteriormente el señor Lerroux hizo sus declaraciones, sinceramente francófilas, opinando que España debía de ir á la guerra, para defender la libertad y el derecho violado por la imperialista Alemania. Las calumnias más soeces, las injurias más indignas, el atropello personal, de todo fué objeto el jefe de los radicales.

La mayoría del país en aquella ocasión declaróse contraria á ir á la guerra. No porque mirara con indiferencia y antipatía el heroísmo de Bélgica y el fervido entusiasmo del pueblo francés. Otro era el móvil que indujo á la mayoría á negarse á prestarles el necesario auxilio á dos naciones que peleaban por la paz y la razón. Agobiada España por las guerras coloniales, padeciendo la sangría suelta de Marruecos, que poco á poco deja exhausto el tesoro nacional y cubiertos los pedregosos campos rifeños de cadáveres de nuestra juventud, no se encontró con fuerzas para meterse en nuevas aventuras.

Sin embargo, el entusiasmo, el afecto, el alma y el anhelo del triunfo de esa mayoría del pueblo español, intelectual, democrata y trabajador halláase identificado con franceses,

nantes con eufemismos y misterios que siembran la zozobra en todos los corazones y la desconfianza en el país.

Háblese claro, muy claro.

CONVOCATORIAS

Partido Republicano Unico

Se le convoca á una reunión extraordinaria que ha de celebrarse el domingo, 28 del corriente, á las diez de la mañana, en el local del Partido, Carbajal, 8, planta baja.

Se encarece la puntual asistencia, y se advierte que con el número que asista se tomarán acuerdos, siendo éstos de gran interés para la marcha política del Partido y de la Federación Republicana.—El presidente.

ORALLO.

Juventud Republicana Unica

Se convoca á todos los jóvenes pertenecientes á esta entidad, y á cuantos simpaticen con los ideales republicanos, á una reunión que tendrá lugar el próximo domingo, 28 del actual, á las tres de la tarde, en el Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo.

El objeto de la reunión es la reorganización de la Juventud y tomar acuerdos sobre actos que en breve deberán celebrarse.

Se suplica puntual asistencia, por la necesidad de tratar con urgencia algunos asuntos.

"Vanguardia Rebelde"

La Comisión encargada de redactar el reglamento de la agrupación que lleva este nombre, invita á asamblea general para discutir su articulado.

Se ruega á todos asistan á esta interesante reunión, que se celebrará el sábado, á las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo, Meret, 7, primero.

POLÍTICA LOCAL

La pasada lucha electoral nos ha proporcionado enseñanzas que hemos de aprovechar los republicanos en el futuro, si queremos sostener el entusiasmo de ese sinnúmero de anónimos adeptos que dan constantemente sus sufragios á nuestros candidatos, siempre que en estrecha unión pelean contra todos los explotadores de la política y el régimen.

Las elecciones de diputados provinciales es indudable que han ejercido un «cambio de frente» en la marcha de la política local tan favorable á nuestras aspiraciones, que no dormimos en los laureles, cada vez serán mayores nuestros triunfos y más ruinosas las derrotas de los adversarios por sus inhabilidades y pactos.

El descrédito de las primeras figuras del cacicazgo local del pasado conglomero, se ha iniciado ya en la opinión general del pueblo, que vio claramente el fondo de sus ambiciones y despotismos, torpemente diluados por sus tiranuelos; tan torpemente que hasta en sus respectivos correligionarios han infundido recelos y sospechas públicamente manifestadas, muchas, las más, de acerbas censuras y duras recriminaciones por los suyos, en quienes no ven las casacas directoras de un ideal, sino unos cerebros rellenos de vanidad, predisuestos á todas las ocupaciones.

La desmembración de estos partidos empezó por muchos de aquellos elementos que nada buscan en la política, factores importantes y de gran valía que, reos en sus apreciaciones aljense de los profesionales de la política.

El solo despertar de los republicanos santanderinos, destruyó la aureola artificial de que estaban rodeadas las figurillas políticas del conglomerado, haciendo se presentasen ante la opinión con todas sus pequeñas, atolondramientos y atropellos de su incapacidad política; solo así se comprende hoy podido dejar esa funesta estela de su incalificable proceder de soberbia caciquil hace tiempo retirada por odiosa en todas las capitales. Hoy los políticos modernos con verdadero talento, proceden en formas que no están al alcance de los que, sin propios méritos, pretenden escalar alturas para las que no están capacitados; de ahí esas caídas mortales de los políticos polichinelas.

Lamentable es el escamoteo de un acto en buena lid ganada; más no importa si ello fué motivo para derribar de sus pedestales, aunque estos fuesen de cartón, á los aliados ídolos de estos políticos locales.

Se ha propalado que la gestión en las Diputaciones no tiene importancia; esto hemos de refutarlo, y más hoy en que se trata de la Mancomunidades, será de vital inte-

rés su funcionamiento en el mecanismo del Estado.

¿Quién que conozca las funciones que las están encomendadas, se atreverá á negar la importancia de las mismas? ¿Acaso no tiene importancia la higiene, instrucción, obras públicas, alta inspección administrativa de los Ayuntamientos, Beneficencia y la importantísima intervención en las operaciones de reclutamiento para el ejército? Todo ello tiene hondo arraigo y ejerce decisiva influencia en la vida nacional, no merecen el desdén con que las tratan, y, sobre todo, nosotros, los republicanos, que por todos los medios hemos de procurar llegar á ellas, puesto que las Diputaciones son las incubadoras del cacicazgo provincial, que tan funestos resultados tiene para todos los republicanos, que debemos trabajar hasta que penetren los aires puros de los que le ha de extinguir totalmente las afecciones corruptelas de estos organismos mullidores y desprestigiados.

PUEHL.

Ateneo de Santander

Una conferencia de don Luis Bull

La conferencia que anoche dió en el Ateneo de Santander el culto catedrático del Instituto general y técnico don Luis Bull, nos pareció, lo decimos con entera sinceridad, de las más interesantes que hemos escuchado en el Ateneo de Santander.

El conferenciante, que disertó sobre «Electrocoipia», supo llevar hacia él la simpatía de todos los allí presentes desde los primeros momentos.

Con una modestia exageradísima y una facilidad de palabra que para sí quisieran algunos oradores de talla de los que, para no decir nada, han pasado por aquella tribuna, supo el señor Bull, en una cuestión tan poco al alcance de la mayoría de los asistentes, hacer llegar á nuestro conocimiento, con gran sencillez, todo cuanto explicó durante tres cuartos de hora.

Fué la conferencia de anoche una de las mejores propagandas contra los que todo lo esperan del poder divino, pues el señor Bull, hombre de ciencia, supo impregnar á sus palabras de todo cuanto es necesario para demostrar que si algo deben las generaciones, débesele únicamente á los hombres de talento y á nadie más.

La conferencia fué ilustrada con proyecciones, que contribuyeron á dar mayor realce á la labor del conferenciante, quien recibió muchos aplausos al terminar aquella.

Notas municipales

La Casa de Correos

Ayer se recibió en la Alcaldía un telegrama del director general de Comunicaciones, señor Ortuño, comunicando que ayer mismo había sido firmada una real orden del ministerio de la Gobernación, aceptándose el solar ofrecido por el Ayuntamiento de Santander, en la Plaza de Velarde, para instalar en él la proyectada Casa de Correos y Telégrafos.

NOTAS DEL REPÓRTER

El suceso de San Román

El suceso ocurrido en el inmediato pueblo de San Román durante la noche del martes ó madrugada del miércoles, sin ser un suceso corriente, es de los que interesan á la opinión. Ese interés nos por que la posición económica de los personajes lo requiera, sino por la causas que determinaron el drama.

Estas fueron en nuestro número de ayer descriptas á grandes rasgos.

El repórter, deseoso de aclarar todo cuanto hubiese de cierto en el suceso, se dirigió ayer á San Román, y frente á la misma casa donde aquél ocurrió pudo enterarse de algunos detalles que abonan la razón que asistía á Antonio García Torre al agredir á Teodoro Alvarez.

En la cárcel está el primero y en el hospital el segundo. Antonio purgando un delito cometido por salir en defensa de su honra ultrajada, y Teodoro por infringir el noveno mandamiento de la ley de Dios, que dice que nadie debe desear á la mujer del prójimo.

No hemos de decir nosotros si la culpa de la desgracia de Antonio García la tiene Teodoro Alvarez ó si la tiene Emilia Liata. Quédese ello para los sociólogos. Pero el repórter, que no tiene nada de sentimental, se ha acordado, al leer el suceso de San Román, de las dos últimas escenas del grandioso drama de Joaquín Dicenta, Juan José.

Y si Juan José nos es simpático en aquellas escenas, ¿por qué no hemos de decir, que, en nuestra opinión, Antonio García cumplió, sino del todo, si en parte de lo que, como hombre, le correspondía hacer?

Pero las leyes, el Código penal es tan defectuoso, que á un hombre que sale en defensa de su honra, ultrajada miserablemente por quien ni siquiera tiene en cuenta el albergue que se le presta, es encarcelado, mientras los culpables se pasean libremente por la calle, y quizá riéndose del que, preso en una celda, purga un delito que no debe ser penado.

Estas consideraciones se las iba haciendo el repórter ayer tarde, cuando se dirigió al inmediato pueblo de San Román.

Lo primero que nos propusimos era saber, sino la verdad exacta de lo ocurrido, porque esto únicamente Antonio García podría decirlo, en qué aprecio tenían los vecinos de dicho pueblo al matrimonio en cuestión.

Hablando con los vecinos

Seguramente no se encontrará un hombre en todo el mundo tan bueno como el marido de Emilia—fueron las primeras palabras que nos dijeron—. Antonio es lo que se dice un pedazo de pan.

—Por eso le ha ocurrido lo que le ha ocurrido—agregó una vecina que tenía montada sobre una de sus caderas á una criatura como de dos años de edad.

Y de Emilia ¿qué saben ustedes?—preguntamos á las mujeres con quienes hablabamos.

—De ella tendríamos que decir mucho, porque el pobre Antonio no hubiese llegado á hacer lo que hizo si ella fuese como debiera ser.

En aquel momento se acercó al grupo un individuo perteneciente á la familia de Antonio García, cuyo individuo nos contó de detalladamente todo lo ocurrido, haciéndonos al mismo tiempo historia de algo que se refería á las causas que dieron margen al suceso del martes, ó de la madrugada del miércoles.

El pariente del hoy preso, no indicó por señas que nos retirásemos del corro formado por las vecinas manifestándonos que lo siguiésemos.

Así lo hicimos y he aquí lo que después nos refirió el citado individuo.

Lo que dice el pariente de Antonio García.

Miren ustedes—empezó diciéndonos—, yo no tengo la menor duda de que Emilia Liata engañaba á Antonio. Y eso engaño no es de ahora; hace ya tiempo que la mujer de mi pariente venía siendo infiel á éste.

Ahora hace un año estubo ya de huéspedes en casa de Antonio y de Emilia, Teodoro Alvarez.

Por aquí entonces Teodoro, que se había haciendo así trabajo, lo encontró en el Astillero y allá se fué á trabajar.

Muchos días, y después de que Antonio salía de su casa para ir á la labor, solía venir Teodoro, el cual, envuelto en una manta para ser menos conocido, pasaba las horas con Emilia en casa de ésta, saliendo cuando comprendía que Antonio iba á llegar.

Estas visitas menudeaban más de lo conveniente, contribuyendo, como es natural, á las habladurías de los vecinos, quienes con sobrada razón sospechaban lo que estaba sucediendo.

Estos rumores—añadió—es indudable que llegaron á oídos de Antonio; pero era tal la fe que éste tenía en su esposa, que nunca llegó á creer en lo que le decían.

Hace poco, y con motivo de haber entrado á trabajar Teodoro en la tejera de la Albricia, Emilia empezó á convencer á su marido de la necesidad de que el antiguo huésped volviese á serlo, pues se trata, según Emilia Liata, de un buen muchacho, digno de ser tenido en casa.

Antonio accedió á los deseos de su esposa y hace un mes, próximamente, Teodoro volvió á vivir en compañía de Antonio y de Emilia.

—Pero Antonio seguía sin tener sospechas de lo que se decía de su mujer?—preguntamos á nuestro interlocutor.

—Tenía forzosamente que tenerlas, puesto que cierto día, al venir de trabajar, Antonio encontró bajo la cama de su esposa las botas de Teodoro, quien se encontraba escondido en el pajar, por lo que tuvieron una riña muy grande; pero con palabras y engaños Emilia pudo convencer á su marido y todo quedó como estaba.

Ayer, cuando Antonio se me presentó, díjome que al notar en la noche del martes que su huésped no se encontraba en su cama, se levantó, y al oírlo éste se salió de la de Emilia, en cuyo momento Antonio cogió á la mujer, causándole la herida ya descripta, no sin que antes le dijera Teodoro al verse sorprendido:—¡Si voces, te mato!

Esto es lo que nos contaron los vecinos de San Román, respecto al suceso de anteaer.

Notas militares

Hoy la 3.ª y 4.ª compañías del primer batallón con sus reclutas correspondientes, asistirán al Rostro á practicar el primer ejercicio de agrupamiento, debiendo salir del cuartel á las 7:30, regresando para la hora de la segunda comida.

Los individuos acogidos á los beneficios del art. 268 de la Ley de Reclutamiento, practicarán la instrucción de tiro hasta terminar el programa todos los días que haya dicha práctica, debiendo salir del cuartel á las 14.

El resto de las compañías resolverán en los terrenos que los capitanes designen, un ejercicio de combate de compañía; la salida del cuartel será á las 15.

Un robo y algunas consecuencias

En nuestro número de anteaer dábamos cuenta de haber sido denunciada por la Guardia municipal una mujer como supesta autora del robo de un reloj en una casa de la calle de San Francisco.

Ayer, según nos cuenta el mismo interesado, se presentó en las oficinas de la Guardia el amo del objeto robado, Donato Piasencia, preguntando si había parecido su reloj.

Parece ser que en lugar de contestarle conforme á lo que había preguntado, se le contestó de malas maneras y no contentos

con esto introdujeron al joven Donato en el cuarto de Prevención, donde le tuvieron detenido por espacio de media hora, volviéndole á detener si se atrevía á volver á aparecer por el Cuerpo de la Guardia municipal.

¿Es verdad esto, señor Puigdollers?

LOS ZARPAZOS DEL HAMBRE

Una mujer intenta arrojar al agua acompañada de tres hijos

Decididamente el hambre, ese terrible pectro comienza á enseñorearse de Santander haciendo mella, por ahora, en nuestras clases pobres.

eran el otro día una cincuenta de mujeres las que se manifestaban reclamando pedazo de pan que todo cuerpo humano necesita fatalmente para su sustento; era bien hace días el vecino que se encontraba asaltado en un camino por unos individuos que aseguraban no tener que comer, es decir, que la mujer, madre de una relativamente numerosa prole que intenta poner en la vida haciéndolo también con las de tres pequeñas criaturas, hijos suyos, carne de su carne, alegando como descargo de su culpa la absoluta carencia de medios de subsistencia; y será mañana... ¿quién puede decir que será mañana? Acaso se repita la manifestación de hambrientos de hace varios días, pero no para demandar suplentes de limosna, sino para cogerse con el impulso que les dá la fuerza de su número apostado que más perentoriamente se encuentran necesitados.

Serían las nueve de la noche del día ayer, cuando los individuos de oficio maderos, Tomás Torices, Antonio Izaz y Luciano Carrascal, observaron á una mujer que en estado lastimosamente desahogado, llevando consigo tres niños de corta edad, dirigía hacia uno de los muelles de Malilla, haciendo ademanes y con demostraciones que aquellos consideraron sospechosos, lo que se decidió á seguir á la mujer en cuestión con el fin de conocer sus intenciones.

Pronto pudieron comprender éstos que la mujer se dirigía directamente al muelle primero de Malilla, en vista de lo cual detuvieron cuando ya se encontraba casi la orilla del mismo muelle.

La mujer, visiblemente contrariada por habérsela frustrado su intento, confesó rotundamente que tenía el propósito decidido de suicidarse, á lo que la obligaba una absoluta carencia de medios de vida, no solamente para ella sino para cuatro hijos que tiene y para su marido, que se encuentra desde hace tiempo enfermo y por lo tanto sin poder trabajar.

Los tres maleducos, compadecidos de la outas de lo que acababan de salvar, la llevaron á un establecimiento cercano de allí, donde la dieron de cenar, así como á los niños que con ella llevaba.

Después pusieron el hecho en conocimiento del guardia de punto en aquel sitio, al temor de que aquella mujer volviera á intentar contra su vida.

El guardia la condujo entonces al Príncipe, donde aquella dijo llamarse Josefa Casal Fernández, es casada, tiene 37 años y vive en la calle de Magallanes, número 38.

Su marido se llama Emeterio Crespo y tiene 35 años, hallándose, como antes decíamos, enfermo.

Este matrimonio tiene cuatro hijos de corta edad, que se encuentran, como los padres, en un deplorable estado de miseria.

En el Cuerpo de la Guardia municipal repitió la Josefa las razones que había tenido para intentar á su vida, haciéndolo, en la misma forma que se lo dijera á los tres obreros maleducos.

Después el Principal marchó la Josefa á su domicilio.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CANTÁBRICA, ofreciendo á sus numerosos lectores, y de dentro y fuera de Santander, puede tener un grato recuerdo de este periódico en su casa, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación de fotografías inalterable y perfectamente vistosa, tamaño 32 p. x 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación sea ya en su original y marco esmalteado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 3 95 pesetas, 5 ampliaciones de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á regalarla á estos oficios.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación FOTOGRAFICA REGALO DE

LA REGIÓN CANTÁBRICA

BU
D
un
el
L
tres
En
cosa
De
fueg
isla
El
litad
E
rra,
vario
reñoj
rech
En
com
mihá
noct
Lo
te ce
rey,
Lo
cione
fuero
nuest
gran
Nu
gos
tende
el pu
siona
é hiri
Hei
aviad
dun.
Tan
franc
en Fr
Am
prio
Sob
rra ni
rusos,
ocupa
so, po
3 000 a
condu
Los
orillas
dos.
Com
seis ú
sianas,
blican
tos, he
El to
de las
En 1
e listas
b tembur
La ú
los mon
ridos ó
Las p
destruí
dos de
das tod
Los
miento
tambien
mo han
que la h
(que los)
de cuatr
cia, aban
El objeti
de Prade
n tecimient
La situ
tado que
no coese
do. Ante
Carpato
vis; ahor
fendidos
en la Gal
zados.
Pzem,
no peque
naz resist
Los pe
últimos
dición, el
mensaje d
llenado t
le pueodr
sabido a
La mon
sa de su
confianza
triunfo d

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 25.—(Varias horas).

El discurso de sir Grey

En las orillas del Iser.—Continúa la batalla

Dicen de Amsterdam que continúa un violento fuego de artillería sobre el Iser y en las cercanías de Iprés.

La batalla, que dió comienzo hace tres días, sigue sin interrupción.

En algunos puntos el combate no cesa ni aun durante la noche.

En el mar del Norte

Desde ayer mañana se oye violento fuego de cañón hacia el Norte de la isla Schiermonnikoog.

Comunicado oficial alemán

El comunicado oficial alemán facilitado a la Prensa, dice lo siguiente:

En el teatro occidental de la guerra, dos ataques que los franceses llevaron a cabo de noche cerca de Carrency, al Nordeste de Arras, han sido rechazados.

En Champagne nuestras tropas han conseguido hacer explotar muchas minas y han rechazado un ataque nocturno cerca de Beausejour.

Los franceses atacaron ligeramente cerca de Combres, Apremont y Flirey, aunque sin éxito.

Los ataques contra nuestras posiciones al Nordeste de Badonviller fueron contenidos por el fuego de nuestras tropas, causando al enemigo grandes pérdidas.

Nuevamente los aviadores enemigos han lanzado bombas sobre Ostende no causando daño alguno bajo el punto de vista militar, pero ocasionando la muerte de varios belgas e hiriendo a otros muchos.

Hemos conseguido abatir a un avión francés al Noroeste de Verdun.

También abatimos un aeroplano francés tripulado por dos suboficiales en Friburgo.

Ambos aviadores fueron hechos prisioneros.

Sobre el teatro oriental de la guerra nuestras tropas persiguen a los rusos, que se retiran de Memel, y han ocupado Krottingen, en territorio ruso, poniendo en libertad a más de 3.000 alemanes que allí habían sido conducidos por los rusos.

Los ataques rusos sobre las dos orillas del Orzve han sido rechazados.

Las pérdidas prusianas

Comunican de Copenhague que las seis últimas listas de pérdidas prusianas, de los números 174 al 179, publican los nombres de 28.438 muertos, heridos y desaparecidos.

El total de las pérdidas alemanas de las 179 listas ascienden a 1.078.487.

En este total no están incluidas 164 listas bávaras, 123 sajonas, 140 wemburguesas y 21 listas navales.

La última lista prusiana contiene los nombres de catorce aviadores heridos o desaparecidos.

Las pérdidas experimentadas al ser destruidos dos zepelines a mediados de febrero, no han sido publicadas todavía.

Przemysl la gloriosa

Los periódicos expresan su sentimiento por la rendición de Przemysl; también expresan y demuestran que no han sido las tropas enemigas las que le han obligado a rendirse, sino que los héroes de Przemysl, después de cuatro meses y medio de resistencia, abandonaron la ciudad destruida.

El objetivo encomendado a la ciudad de Przemysl está cumplido. Quedará grabado en la Historia como un acontecimiento de importancia.

La situación sigue en el mismo estado que antes del sitio, y debe recordarse que sólo a Przemysl se debió. Antes penetraron los rusos en los Cárpatos e intentaron atacar Cracovia; ahora los Cárpatos están bien defendidos y los ataques del enemigo en la Galitzia occidental están paralizados.

Przemysl ha tenido en estos éxitos una pequeña parte, al oponer tan tenaz resistencia.

Los periódicos dicen que hasta los últimos momentos, antes de su rendición, el enemigo la rendía un homenaje de admiración. Przemysl ha llenado también su cometido y no se le pueden negar los méritos que ha sabido alcanzar.

La monarquía puede estar orgullosa de sus soldados y esperar con la confianza depositada en ellos un triunfo definitivo.

Dicen de Londres que Mr. Buchanan dió ayer tarde sobre la guerra actual una interesante conferencia, de la cual había aceptado la presidencia sir Eduardo Grey.

Con este motivo el ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso del que extractamos los párrafos más significativos e importantes:

«Deseo—dijo Grey—exponer una ó dos observaciones sobre el origen de la guerra y sobre sus resultados.

Estamos actualmente estudiando los métodos especiales con los cuales la guerra debe proseguirse hasta su término favorable, pero no perdemos de vista ni un instante el carácter que revistió esta guerra en su origen ni el fin principal por que combatimos.

Se han gastado centenares de millones de libras esterlinas; se han perdido centenares de miles de existencias y han quedado heridos ó mutilados en Europa millones de hombres.

Todo esto se hubiera podido evitar por el sencillo medio de una conferencia ó discusión general entre las potencias europeas interesadas, conferencia ó discusión que hubiera podido celebrarse en Londres, ó en La Haya, ó en cualquier otro punto y bajo cualquier forma á que Alemania se hubiese avenido.

Hubiera sido mucho más fácil solucionar por medio de una conferencia el conflicto surgido entre Austria-Hungría y Serbia, del cual tomó pie Alemania para hacer la guerra, que a través con éxito la crisis que está haciendo dos años en los Balcanes.

Alemania sabía por la experiencia de la Conferencia de Londres, en que fué resuelta la crisis balcánica, que podía contar con la buena voluntad de las Potencias.

No buscamos ningún triunfo diplomático en la conferencia de los Balcanes; estamos libres de toda intriga; perseguimos entonces toda imparcialidad y todo honor con un solo objeto: la paz.

Estábamos dispuestos en julio á hacer lo mismo. Dimos á Alemania la seguridad de que no alojaríamos por nuestra parte ninguna agresión que contra ella se hiciera. A una sola cosa nos opusimos: á promover, sin condiciones, que Inglaterra permaneciera pasiva si Alemania se mostrase agresiva para con alguna de sus vecinas.

En julio último, antes de que estallase la guerra, Francia estaba dispuesta á aceptar la Conferencia; Italia estaba dispuesta á aceptar la Conferencia; Rusia esta dispuesta á aceptar la Conferencia. Y ahora sabemos que después de hacerse la proposición inglesa que tendía á esta Conferencia, el zar mismo propuso alkaiser que el litigio en cuestión se sometiese á la Conferencia de La Haya.

Alemania rechazó todo arreglo de esta naturaleza y por lo tanto sobre ella debe pesar para siempre entera la responsabilidad de haber sumido á Europa en una guerra, de haberse comprometido á sí misma y de haber comprometido á la mayor parte del Continente en las consecuencias que debe tener.

Sabemos ahora que Alemania se había preparado para la guerra, como podía prepararse solamente á ella un pueblo que deseara hacerla.

Que el hombre recuerde que es la cuarta vez que Prusia hace la guerra á Europa: Guerra de Slewig y Holstein, guerra de 1886 contra Austria y guerra de 1870 contra Francia.

Entre una tempestad de aplausos terminó diciendo sir Eduardo Grey: «Esta es la cuarta vez y estamos dispuestos á que sea la última.»

Los bromistas de Lieja se divierten

Dice Le Telegramme: Hace algunos días fijaron los alemanes en Lieja y localidades circunvecinas unos carteles con los resultados de una batalla librada en Prusia oriental, batalla en la que decían haber tomado 52.000 prisioneros y puesto 40 cañones fuera de combate.

Los bromistas de Lieja se entretuvieron en borrar los tres cerros y añadirlos á los cañones inutilizados.

Al día siguiente el comunicado alemán así transformado, anunciaba lacónicamente:

«Hemos hecho 52 prisioneros y puesto 40.000 cañones fuera de combate.»

Esta diversión no fué del agrado de la «Kommandantur» que ordenó el «cubrefuegos» á las siete de la noche en lugar de las diez.

Rumania en armas

Dicen de París que á pesar de las tranquilizadoras declaraciones de M. Marghiloman, las noticias llegadas de Bucarest presentan la situación bajo un aspecto muy diferente. El ejército rumano, aunque no oficialmente movilizado, está realmente en pie de guerra.

Se refuerza considerablemente la frontera Sur de los Cárpatos; grandes masas de tropas están siendo concentradas en Bucarest, Galatz y Tassi; seis divisiones se hallan reunidas en el Seretz y en todos los puntos estratégicos se trabaja febrilmente en la construcción de fortificaciones.

Las clases del landsturm de 1909 á 1915 se han incorporado á sus Cuarteles el 14 de marzo y los hombres de 45 años y de las quintas de 1916 y 1917 han sido prevenidos de que podrán ser llamados de un momento á otro. En total, el ejército, que consta de 800.000 hombres, está presto á entrar en campaña.

La amistad de don Alfonso

Telegrafía la siguiente nota de Les Annales, de París, á título de curiosidad:

«Uno de nuestros lectores, M. C. R., nos trasmite una nueva prueba de los sentimientos que, justamente, hallan en nosotros viva afección. Nuestro comunicante nos relata esta anécdota que hace relación á uno de los familiares del rey:

«Hace unos dos meses la familia real se había reunido para almorzar. La conversación, naturalmente, versó sobre la guerra, á propósito de la cual el rey y la reina madre exponían sus ideas.

Poco á poco la discusión se hizo más ardiente. Alfonso XIII, partidario convencido de Francia y de los aliados, era contradicho por su madre, austriaca de nacimiento y de corazón.

Como llegaron á pronunciarse palabras un poco violentas, el rey dijo: «En lo sucesivo, y para evitar discusiones, no hablaremos más de la guerra en familia. Cada cual quedará dueño de sus opiniones.»

Súbditos alemanes

Dicen á La Depeche de Toulouse que algunos súbditos alemanes logran dirigirse á su país atravesando Francia, procurando en Barcelona pasaportes extendidos á nombre de súbditos españoles.

Dos noticias

Austria fortifica apresuradamente el Trentino.

—La dotación del Dresden quedará internada en Chile.

LA POLÍTICA

Dato y los periodistas

A la una y media ha terminado el Consejo de ministros, encargándose el señor Dato de participar á los periodistas la referencia oficial.

El Consejo se ha ocupado principalmente de la situación especial que atraviesa la provincia de Murcia.

El ministro de Fomento expuso los medios de que dispone para la realización de obras en aquella comarca.

El ministro de Marina prometió activar la obra para la conducción de aguas á Cartagena, de acuerdo con el ministro de Fomento.

El de Gobernación que ha estudiado los medios para reparar el cable de Ceuta.

El Consejo examinó el expediente de indulto de pena de muerte presentado por el señor Burgos, acordando incluirle entre los que concede el rey el día de Viernes Santo.

También acordó llamar á filas, en mayo, á los excedentes de cupo del actual reemplazo y conceder licencia temporal á los soldados que llevan dos años en filas.

Notas de Palacio

El vizconde de Uzqueta, coronel de la escolta real, ha visitado al rey, para darle las gracias por su ascenso á general de brigada.

—La reina Victoria ha paseado esta mañana con la princesa de Salm-Salm por la Casa de Campo.

NOTICIAS GENERALES

El general Weyler

Telegrafían de Gijón que ha llegado el capitán general señor Weyler, con su hijo don Fernando.

Se propone ir á Oviedo y visitar las fábricas de armas de Trubia.

Sánchez Guerra y Díaz Agero

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, nos ha manifes-

tado esta tarde que ha recibido una carta del ex teniente alcaide señor Díaz Agero, en cuya carta le dirige duros ataques que bordean el Código penal.

Añadió que tenía pensado haberla dirigido al fiscal, pero que está escrita tan hábilmente, que es imposible de todo punto que el autor caiga en responsabilidades de ninguna clase.

En vista de ello ha desistido de su propósito, no pudiendo hacer otra cosa que criticarla, pues cree que los conceptos que en ella se encierran no le alcanzan á él.

Un acuerdo comentadísimo

Hoy ha sido muy comentado en todo Madrid el acuerdo tomado en el Consejo de ministros llamando á todos los excedentes de cupo pertenecientes al reemplazo del pasado año.

Dicho llamamiento, como es de suponer, ha originado muchos, diversos y alarmantes rumores.

Algunos relacionaban el llamamiento con la actual situación por que atraviesa la nación portuguesa.

Otros lo achacaban á que, según ellos, se aproximaba el momento de ir á Tánger, y no pocos, los más, lo atribuían á diversas razones, que aunque diferentes en la forma, en el fondo todas venían á coincidir.

El Gobierno ha pretendido desvirtuar todos los rumores circulantes é insiste en que todas esas alarmas son completamente infundadas, pues el llamamiento está justificado, por no tratarse de otra cosa más que de hacer cumplir lo que preceptúa la ley del servicio militar obligatorio.

Dicha ley dispone que anualmente sean llamados todos los excedentes de cupo, con objeto de instruirles en el servicio, añadiendo que á esto y nada más que á esto se refiere el llamamiento en cuestión.

A pesar de todo ello y de todas las razones expuestas, la opinión entera cree que estamos abocados á intervenir directamente en el conflicto europeo.

El ministro de Estado y el nuncio

Hoy han conferenciado muy extensamente el nuncio de S. S. y el ministro de Estado, señor marqués de Lema.

Se ignora lo tratado en dicha conferencia.

Pumarín y Leániz

Han tomado posesión de sus respectivas direcciones los señores Alas Pumarín y Leániz.

Entre los directores entrantes y salientes se han cambiado los discursos de rúbrica, haciéndose las presentaciones propias de estos casos.

La Fiesta del Árbol

En el Asilo de la Paloma se ha celebrado hoy la Fiesta del Árbol, que ha resultado brillantísima, habiendo asistido el señor Sánchez Guerra, que pronunció algunas palabras relacionadas con el acto que se estaba celebrando.

La paz reina en Marruecos

En el Ministerio de la Gobernación nos ha sido comunicada la noticia de que en Marruecos reina la más completa tranquilidad.

Esto, se decía, es una demostración palpable de que el llamamiento de los excedentes no implica gravedad ninguna.

La revolución del hambre

Dicen de Sevilla que doscientas mujeres acudieron frente al Gobierno civil, solicitando socorros, pues hacía treinta y seis horas que no comían.

El gobernador no pudo atenderlas por carecer de dinero.

Algunos particulares las socorrieron, vendiéndose en el mercado pan de munición á 48 céntimos kilo, por cuenta del Ayuntamiento, agotándose con gran rapidez.

Conflicto obrero

Dicen de Almería que ha sido solucionado el conflicto pendiente entre los obreros y la Empresa del ferrocarril del Sur de España.

Los obreros han convenido en cobrar la segunda quincena de febrero y la primera de marzo.

Colocando la quilla

Comunican de Ferrol que en los astilleros de la Constructora Naval se ha celebrado el acto de colocar la quilla al nuevo crucero explorador.

Asistieron solamente los altos empleados de la casa.

TOROS

«Valencia», «Fortuna» y el «Andaluz», pasan las «morás» con seis toros de Salas.

En la Plaza de la carretora de Aragón se han lidiado esta tarde seis toros de la ganadería de Salas, actuando de matadores los novilleros Valencia, Fortuna y el Andaluz, que debutaba en Madrid.

Los seis toros de Salas salieron mansos perdidos, habiendo sido fogueados dos de ellos.

Valencia estuvo descastrado durante toda la tarde, pues ni con el pincho ni con el trapo hizo absolutamente nada de particular.

Fortuna estuvo valiente y bien en el primero, y mal, muy laborioso, por culpa del toro, en el segundo, recibiendo los tres avisos, no yendo el bicho al corral porque dobló cuando los mansos aparecían por la puerta.

En seguida apreciaron que dicho diestro es un ignoranton y que está muy verde toreando en Madrid.

Las broncas se sucedieron sin cesar y de los dos toros que le correspondía uno se lo enviaron al corral.

Otro éxito del Marchenero en Barcelona

En la plaza de toros de Las Arenas se han lidiado esta tarde seis toros pertenecientes á la ganadería andaluza de don Felipe de Pablo Romero, que resultaron duros, bravos y de poder.

Petreño estuvo desigual en los dos toros que le cupieron en suerte, no habiendo sabido sacar provecho de la bondad de sus dos enemigos.

Marchenero, que en la corrida del domingo último alcanzó un éxito enorme, en la de hoy ha vuelto á ser aplaudidísimo, pues tanto toreando como matando se ha portado como los buenos.

El debutante Joaquín Jiménez estuvo valiente y adornadísimo.

Uno de los toros le corneó horriblemente, causándole un puntazo en el cuello y varios varetazos en el muslo y brazo izquierdos.

A pesar de ello el diestro siguió toreando, siendo ovacionado por su valentía.

BARCELONA

Un mitin

Esta mañana se ha celebrado en la Casa del Pueblo del distrito quinto, en la calle de San Pablo, el mitin organizado por los jóvenes «bárbaros» para abogar por el indulto de los reos de Benagalbón.

Los oradores excitaron á la juventud á que se prepare para empresas más arriesgadas que no tardarán en sucederse, dadas las actuales circunstancias porque atraviesa Europa.

La salida del mitin, la policía impidió que se organizara manifestación alguna, como los organizadores tenían proyectado.

Se reanuda el trabajo

Los obreros ladrilleros reanudarán definitivamente el trabajo mañana, viernes, por la mañana.

Así lo han convenido con los patronos.

El conflicto, pues, puede darse por terminado.

Los mauristas

Los mauristas de Barcelona gestionan el establecimiento de un tren especial para ir á Madrid y poder asistir á la conferencia que don Antonio, el jefe del partido, pronunciará en el Teatro Real.

Se cree que no se reunirán en suficiente número para que les concedan el tren especial.

¿Dónde está el auto?

En los centros policíacos se ha presentado hoy una denuncia relativa á la desaparición de un chófer que, guiando un magnífico auto, ha desaparecido, sin dejar huellas del rumbo que ha llevado.

Las autoridades se han puesto en movimiento.

Expedición detenida

Ha sido detenida una expedición que constaba de 50 reses que iban destinadas al otro lado de la frontera.

Las reses han sido incautadas por las autoridades.

Animales dañinos

Dicen de Lérida que en los valles se viene notando la presencia de partidas de jabalíes que impulsados, sin duda, por el hambre, cometen importantes destrozos.

Para evitar esto se ha organizado entre los labradores una imponente batida.

Suárez Inclán

Esta mañana ha marchado á Tarraça el ex ministro de Hacienda señor Suárez Inclán, siendo despedido por numerosas y distinguidas personalidades.

Allí ha visitado las Escuelas industriales, siendo obsequiado con un banquete.

Banquete en honor de los diputados radicales de Barcelona

En honor de los diputados provinciales del Partido Radical, electos, se celebrará el próximo domingo un gran banquete, al que asistirán los señores Lerroux y Corominas.

Regreso de Villanueva

Ha regresado á Madrid el señor Villanueva, habiendo antes sido obsequiado con un banquete en el Tibidabo.

Discurso de Suárez Inclán

Ha sido muy comentado el discurso pronunciado en el Fomento de la Producción por el ex ministro señor Suárez Inclán.

Expresó la necesidad de aligerar la carga de Marruecos, reducir los gastos militares y auxiliar á la Industria y Comercio.

La situación de Portugal

Aumenta la agitación.—Carestía de las subsistencias.—Huelga de carniceros.—Tren asaltado.—Los monárquicos realizan trabajos revolucionarios.

Los telegramas que se reciben de Lisboa dicen que aumenta la agitación en toda la República por la carestía de las subsistencias.

Los carniceros de Oporto amenazan con declararse en huelga de no ser admitidas por el Gobierno sus pretensiones.

El vecindario del pueblo de Goz asaltó un tren que iba á salir cargado de subsistencias, impidiendo la salida de éstas.

Fuerzas de policía restablecieron el orden.

Se asegura que los elementos monárquicos residentes en Portugal, de acuerdo con otros que se encuentran en el extranjero, se preocupan de trabajos revolucionarios.

Aviadores franceses sobre Ostende

Telegramas recibidos de Londres comunican una proeza realizada últimamente por los aviadores militares franceses.

Varios de estos salieron ayer de una de las posiciones francesas del Norte y pasando por encima de las posiciones de los germanos volaron sobre el puerto belga de Ostende, ocupado en la actualidad por tropas alemanas.

Los franceses arrojaron sobre Ostende gran cantidad de bombas.

La mayor parte de ellas cayeron en los puestos militares de los alemanes, causando grandes daños y bastantes pérdidas.

Las baterías alemanas dirigieron sus cañones hacia los aviadores franceses, pero sus disparos no alcanzaban á donde aquellos se encontraban por lo que desistieron de combatirlos.

Después de realizada su hazaña los aviadores franceses regresaron con toda tranquilidad al lugar de donde habían salido y donde fueron extraordinariamente felicitados por el resultado de su obra.

Parte oficial francés

Telegrafían de París trasmitiendo el parte oficial dado hoy por el ministro de la Guerra francés y por el generalísimo del ejército de la República.

En el parte oficial de hoy se comunican las noticias siguientes:

En la región de la Champagne se está actualmente librando una vivísima acción de las dos artillerías francesa y alemana.

Los resultados hasta ahora son dudosos, aunque llevan la mejor parte los franceses.

En otro punto de la línea de combate franco-alemán, los germanos efectuaron tres ataques seguidos, haciéndolos vigorosamente y con importantes fuerzas.

Nosotros resistimos sus acometidas con gran serenidad, rechazando uno á uno sus tres ataques.

En la región de la Argona los alemanes realizaron otro ataque que fué también rechazado por las tropas francesas.

Igualmente ha ocurrido en Epargues, donde los soldados germanos han intentado nada menos que tres contrataques, y los tres constituyeron para ellos otros tantos fracasos.

Termina el parte oficial de hoy afirmando que en el resto del frente de combate no hay nada nuevo que comunicar.

Avión alemán cañoneado por los franceses y destruido

Dicen de Nancy que avanzando hacia dicha villa caminaba un avión alemán.

Los contineles franceses ya lo habían descubierto y dado el oportuno aviso á las baterías que defienden aquella posición.

Así cuando el avión alemán estuvo cerca de Nancy, fué recibido con horrible cañoneo, sorprendido del cual se vió imposibilitado de huir, siendo alcanzado por los disparos franceses y derribado en las proximidades de la misma villa.

Grecia, irresoluta

Comunican de Atenas que los periódicos de Grecia dicen que esta nación permanecerá por ahora indecisa.

Para decidirse por una de las partes contendientes esperará á que se produzcan nuevos acontecimientos.

Los zepelines alemanes pretenden acercarse á París, pero no lo logran.

Telegrafían de París que á las diez y media de la noche quedó repentinamente la población á oscuras.

Esta brusquedad causó gran extrañeza porque no se habían oído los toques de alarma que habían de anunciar la proximidad de los zepelines.

Después se recibieron noticias de que los dirigibles alemanes evolucionaban en el departamento del Oise.

En vista de que no se decidían á acercarse á París fueron encendidas las luces de la población, reanudándose la vida ordinaria.

Los turcos abandonan Constantinopla

Ante el ataque de los aliados.—Solo quedan en la capital turca los pobres y las tropas.—El Gobierno al Asia Menor.

El naufragio del "Sta. Natalia"

Es horrible, es espeluznante, es trágico, es... pñense nuestros lectores a que digamos lo que ha ocurrido.

NOTAS MARÍTIMAS

De pesca. Ayer se hicieron a la mar los vapores dedicados a la pesca.

Notas meteorológicas

Barómetro, a cero grados, y al nivel del mar, 761,7 durante las primeras ocho horas, y 767,8 durante las dieciséis.

Movimiento de buques

Entrados. «Carmen», procedente de Gijón.

Salidos. «Algoiteño» y «Navarra».

Buques atracados, en carga y descarga

«Carmen», en el número 4 de Maliaño, descargando general.

«Fierros», en el número 5 de Maliaño, descargando maíz.

«Peña Sagra», en el del Norte, descargando carbón.

«Peña Cabarga», en el número 4 de Maliaño, cargando mineral.

«Delfín» (patache), en el de Calderón, longitudinal, descargando tabilla.

Buques que se esperan

Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes:

«Cabo Cullera», procedente de Alicante, con un cargamento de sal.

«María Clotilde», de Poz, con un cargamento de maderas.

«Cabo San Vicente», de Levante, con carga general.

«Cabo Tres Forcas», de Levante, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula

MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.) Vapor «José de Aramburu», en Bilbao.

«Pedro Luis Lacave», en Burdeos.

COMPANÍA DEL VAPOR «ELES». «Eales», en Bilbao.

COMPANÍA MONTAÑESA. «Matienzo», en Bayona.

«Asón», en viaje a Ayr.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje a Alicante.

«Adolfo», en viaje a Barcelona.

COMPANÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Manchesstr.

«Peña Cabarga», en Santander.

«Peña Casillas», en viaje a Saint Nazaire.

«Peña Rocas», en Burdeos.

«Peña Sagra», en Santander.

«Peña Rubia», en Charleston.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», en Bilbao.

«María Mercedes», en Gijón.

«María Cruz», en Gijón.

«María Gertrudis», en Gijón.

«María del Carmen», en Avilés.

«María Clotilde», en Poz.

«Francisco García», en Bilbao.

«García número 2», en Avilés.

«García número 3», en San Sebastián.

Telegramas recibidos del tiempo

Semáforo: Este, flojo; mar, llana; horizonte, despejado; brumoso.

Gijón: Nordeste, flojo; mar, llana; horizonte, neblinoso; barómetro, 759.

Madrid: Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y en el Estrecho de Gibraltar.

¿Un caso de hidrofobia?

Firmado por unos jóvenes recibí un escrito en el que se me denuncia lo siguiente: El lunes, día 22, unos cuantos mozabetes, en número de veintitres, se pusieron a jugar entrando algunos en un portal donde dieron algunos gritos, saliendo uno de los vecinos en persecución de los chicos, cogiendo a uno a quien trataron de defender los demás.

Como sucedió frente a la casa del alcalde, éste lo presencié, y detuvo el siete de los mozabetes, encerrándolos en el cuarto de prevención, donde los tuvo desde las siete y media hasta las once de la noche, hora en que los mandaron pasar a otro cuarto para declarar uno a uno, haciéndolo el primero el hijo del honorable vecino José Vega, que se distinguió en trabajar la candidatura de don Ernesto del Castillo. Al enterarse el alcalde que era hijo de aquél, lo sujetó por el brazo izquierdo, dándole un sublime patillón. Después fueron desfilando los restantes, que cobraron un buen número de vergajazos; en el reparto no hubo equidad, según dicen los jóvenes, pues parece ser que los hijos de los amigos cobraron menos, y hasta alguno cedió su parte a la balanzarda de la escuela.

Al día siguiente entraron otros 12 (por qué no corrieron la misma suerte los otros cuatro?) que no eran hijos de los de la candidatura republicana. Los vapuleados jóvenes preguntan también cuántas horas estuvo en la perrea y cuántos vergajazos le correspondieron al hijo de un concejal monárquico que en la noche de Navidad pegó un bofetón y brutalmente a una joven.

Si no sería por el escrito que tengo a la vista, y por la confianza que tengo en algunos de los firmantes, algunos de los cuales me han enseñado los verdugones producidos por los vergajazos, me resistiría a creer que un hombre que ostenta un título académico realice tales actos, y máxime un joven que debiera de estar en contacto con las corrientes del modernismo progresivo, que condena esos inquisitoriales actos, que rebajan la condición moral de quien los realiza. Para castigar las faltas y los delitos hay otros procedimientos más humanos y menos denigrantes.

¿Será verdad que pueda hacer bueno a su

antecesor? Imposible parece, pero se dan casos.

EL CORRESPONSAL.

Y no terminará aquí la labor de esa Sociedad, su primer objeto es divulgar la ciencia, para lo cual celebrará distintas conferencias, instructivas en la que tomarán parte varios oradores del pueblo y de la capital, prefiriendo aquellos temas relacionados con la Agricultura y sus derivados.

Está siendo muy comentado estos días los graves daños sufridos por los vecinos del pueblo con la pérdida de reses muertas por enfermedades contagiosas.

Con este motivo han sido censuradas fuertemente las autoridades, por el abandono que existe en tomar medidas que tiendan a evitar estos perjuicios.

Se dice que ahora el Ayuntamiento pretende constituir una Sociedad de seguros mutuos entre los ganaderos del pueblo y aquellos otros laboradores, para que se indemnicen a todo aquel que se le desgracé una res.

A esto, nosotros aconsejamos que aporten su grano de arena todos los poseedores de reses vacunas, pues el beneficio ha de ser mutuo y de positivos resultados.

Reina gran entusiasmo entre los vecinos del pueblo, y especialmente entre los niños de las escuelas, para celebrar la Fiesta del árbol, que tendrá lugar en el próximo mes de abril.

Para ello el Ayuntamiento tiene ya preparados 500 plantones de robles, más otros de diversos árboles frutales, sobresaliendo los manzanos.

Esta Fiesta, que ya en varios pueblos se ha celebrado, promete verse animadísima.

Como las noticias referentes a la guerra europea, es favorable para los aliados, muchos convecinos nuestros que durante mucho tiempo han estado en la República francesa trabajando, y que habían regresado a España al estallar la guerra, han vuelto a partir para aquel país, ansiosos de ver cómo ganan terreno los aliados, y con objeto de participar del triunfo próximo que han de obtener los franceses.

Entre estos convecinos, partirá también en breve nuestro querido amigo y correligionario don Cipriano Pellón.

Que la suerte le sea propicia es lo que deseamos todos los vecinos, pues siempre ha sido muy apreciado por cuantos le han conocido, por su afable trato y amor a los paisanos.

EL CORRESPONSAL.

Selaya, 25 de marzo de 1915.

De Torrelavega

MERCADO

Con un día hermoso, primaveral, y con mucho entusiasmo, se vieron ayer nuestras plazas muy concurridas.

Por las calles adyacentes a los mercados se veía numeroso público, especialmente en la Plaza Mayor, que no se podía dar un paso, tal era el gentío que había.

Las caras risueñas, como el día, ahora que en algunos artículos se ponían algo más humorados por la subida.

Se cotizó el mercado en esta forma: Harina, a 5,75 pesetas arroba (extra). Huevos, a 1 y 1,10 docena. Gallinas, de 3 a 5 pesetas.

Pollos, de 1,25 a 3 (muchos). Mucho pescado y mariscos. Merluza, a 2,20 el kilo. Chicharros, a 0,10, uno.

Carbón, a 0,70 la arroba. Manzanas, buenas, a peseta la docena. Peras, a 1,25 y 1,50, ídem. Queso de Burgos, a 1,20 el kilo. Idem de pastegas, a 1,10.

Naranjas, a 0,20 y 0,25 la docena (muchísimas). Plantas de repollo, a 0,70 el ciento. Idem de berza, a 0,60.

Patatas blancas, a 1,80 la arroba. Idem encarnadas, a 2,20. Alubias, subiendo, a 28 pesetas la fanega. Maíz, a 13.

Cerdos, a la canal, a 20 pesetas la arroba. Crias, de 20 a 45 pesetas, una. Corderos, regular, pues casi todos se los llevaron para esa capital.

Conferencia

El próximo martes, 30, a las siete de la tarde, tendrá lugar en el Centro Obrero una conferencia, a cuyo cargo está nuestro estimado amigo e inteligente joven don Gabino Teira, que disertará sobre *Idea del georgismo*.

Dadas las numerosas simpatías con que cuenta el amigo Teira, no dudamos que dicho Centro se vea completamente lleno esa noche.

EL CORRESPONSAL.

Torrelavega, 25-III-1915.

Denuncias y sucesos

Un atropello. A las ocho de la mañana del día de ayer, fué atropellado por un carro-camión, guiado por el joven Indalecio Rodríguez Mazonera, de 17 años, la anciana Agueda Vega, de 71 años, viuda, en el momento en que la anciana salía de su casa para cruzar a la calle de Molinedo, por donde circulaba el citado carro y donde tuvo lugar el suceso.

La causa del atropello fué debido a que la Agueda está en un estado completo de pestración, y no pudo avanzar más ligera para evitar el accidente, a pesar de haber realizado para ello, el joven carretero grandes esfuerzos, consiguiendo tan sólo que la anciana fuera derrumbada y cayera debajo de las ruedas, sin que por fortuna pasaran por su cuerpo.

En el mismo carro fué trasladada a la Casa de Socorro, en cuyo benéfico establecimiento fué curada de una gran contusión en la cadera derecha.

Después de convenientemente asistida, pasó conducida en el mismo vehículo a su domicilio en la calle de Barcelona.

Los transeúntes, y la misma atropellada, manifestaron que el accidente ocurrió por la causa ya mencionada, y que el carretero supo evitar indiscutiblemente una gran desgracia.

Del hecho ha quedado enterado el señor

teniente alcalde del distrito correspondiente.

Mal ciclista

A las cuatro de la tarde de ayer circulaba montado en una bicicleta, el vecino de Ojaiz Pedro Torcida Jiménez, de 5 años, por el barrio de Puerto Chico, sufriendo una caída.

Conducido a la Casa de Socorro, fué curado de una contusión con erosiones externas en la región frontal, nariz, ambas manos y de conmoción cerebral.

Después de curado, fué trasladado, en un coche a su domicilio.

Accidentes del trabajo

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro: Miguel Ianza Toca, de 38 años, de una herida punzante en la cara plantar del pie izquierdo, que se causó con un clavo trabajando en una obra de Lugar de Monte, para los señores Inguanzo y Castillo.

Alejandro Gñemes, de 19 años, de una herida con pérdida de substancia y de la uña del dedo gordo del pié derecho, que se causó al caer de un carro, quedando entre los radios de la rueda y la galga.

Leandro Mantecón Osá, de 16 años, de una herida contusa, con pérdida de la uña del dedo índice de la mano izquierda, que se produjo trabajando en la casa de salvamento de naufragos instalada en la Magdalena, al caerle una viga sobre la cabeza.

Militrats. Ante la Inspección de Vigilancia ha sido denunciado por Jesús Arce Barco, de 18 años, y el ordenanza del regimiento de infantería Valencia que guarnece esta plaza Isidro López Gutiérrez, de 22 años, de hermano de la primera, llamado Elías, de 28 años, por haberlos maltratado de obra en la Cuesta de la Atalaya, de cuyas vejaciones, resultó el Isidro con una contusión en la región cigomática izquierda.

El denunciado ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal del distrito del Oeste, habiéndose dado conocimiento del hecho al señor coronel del citado regimiento.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Conferencia

Hoy, viernes, a las ocho y media de la noche, dará una conferencia don Federico Iriarte de la Banda, quien disertará sobre el tema: «Fanatismos».

El acto tendrá lugar en la escuela laica de San Roque, y la entrada será pública.

Adhesión valiosa

Hemos recibido una grata carta de nuestro querido amigo y correligionario Julio Santos Marraco, que en la actualidad se encuentra establecido en Madrid, en la que se adhiere a nuestra campaña en favor de la candidatura que en las últimas elecciones presentó la Federación Republicana Montañesa.

Al mismo tiempo protesta indignado nuestro amigo de los atropellos y arbitrariedades cometidas por los caciques monárquicos para despojar al señor Castillo de su acta tan bien ganada.

Agradecemos la adhesión del amigo Marraco y le devolvemos el saludo que nos dirige.

Se necesita UN APRENDIZ de

barbero, adelantado. Informe: L. Varela, Cuesta Atalaya, 19.

Exploradores

Mañana, sábado, a las seis y media de la tarde, estarán en el cuartel los instructores y subinstructores.

El domingo, 28, a las nueve y media de la mañana, se presentarán en el cuartel todos los exploradores, de uniforme.

Pabellón NARBÓN

Hoy, viernes, sección continua desde las seis y media de la tarde.

Estreno de la monumental película de 1.800 metros, dividida en tres partes, titulada

LUCHA DE CORAZONES

(Drama sentimental). Preferencia, 0,40; general, 0,20.

EL CRÉDITO ACTIVO

Abogado y procurador de reconocida competencia. Centro de información local. Agentes prácticos en la capital y correspondientes en la provincia.

Horas de oficina: De 2 a 4 de la tarde. FLORIDA, 10, PRIMER OZQUIERDA.

SANTANDER

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Jacoba Ausucis, de cuarenta y dos años, de una contusión en la muñeca izquierda y región frontal.

Luis Carfina, de veinticuatro años, de una herida contusa en el dedo medio izquierdo.

Aurelia Fernández, de diez y siete años, de la extracción de un cuerpo extraño en la garganta.

Germán Marcos, de diez y ocho años, de un íd. íd. del ojo izquierdo.

Marcos Rebanal, de cuarenta y nueve años, de una herida por magullamiento y fractura comminada de la segunda articularción del dedo índice de la mano izquierda.

Encarnación González, de diez años, de la fractura de la clavícula derecha.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, a las 8 horas, 19,5 a las 16 horas, 12,6.

Idem a la sombra, 12,2 y 11,5.

Humedad relativa, 84 y 94.

Dirección del viento, SO y ENE.

Fuerza del viento, calma y flojo.

Estado del cielo, despejado y nuboso.

Temperatura máxima al sol, 26,8.

Temperatura máxima a la sombra, 13,8.

Temperatura mínima, 8,5.

Lluvia en mm, 0,0.

Evaporaón en ídem, ídem, 3,0.

CIUDADANOS ¡¡ LEED !!

Las trompetas del Progreso anuncian la hora de la redención del pueblo

Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para todos insostenible, la UNICA CASA que se atreve a dar la voz de ALERTA es la de EL CORTE INGLÉS, para hacer de sus grandes existencias de pañerías y gorras un 50 por 100 de rebaja, como verá el que visite esta Casa.

NADIE MÁS BARATO

VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡BAJO LOS POCOS MUCHOS! Visite y confíe sus encargos a esta Casa, sino está renido con sus intereses!

EL CORTE INGLÉS I, Lealtad I

Hallazgo. Por la Guardia municipal han sido hallados en la vía pública unos documentos, y que están en las oficinas de la misma a la disposición de aquél que acredite ser su dueño.

Movimiento demográfico

Día 25. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2.

Defunciones: Eulalia González Vars, 53 años; San Román.

María Carmen Martínez Sontoyo, nueve meses; Páisco de Pereda, 34, 5°.

Pedro Escobedo Uberti, cuatro meses; Tetuán, 5, 5°.

Matrimonios: ninguno.

Salón PRADERA

Sección continua desde las seis de la tarde. Estreno de la sensacional película de 1.700 metros, en dos partes, titulada

El tren incendiado

Butaca, 0,50; general, 0,20.

Desde las nueve y media sección popular.

Butaca, 0,25; general, 0,10.

CONVOCATORIAS

Sociedad de Pintores. Esta Sociedad celebrará hoy, viernes, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, junta general ordinaria, e invita a asistir a ella a todos los que se dedican a este oficio y estén conformes con el reglamento por que se rige y estatutos de la Federación local de Sociedades y bases de la Fusión del Arte de Construcción.—La Directiva.

Fusión de ramo de construcción. Se convoca a los delegados que integran esta Fusión a una reunión que se celebrará en el domicilio social hoy, viernes, a las siete de la tarde.

Un asunto de verdadera urgencia y de inaplazable solución es el que se ha de tratar, por lo que se solicita a todos los delegados no dejen de asistir con puntualidad.—El presidente.

Sociedad de obreros pañeros «El Porvenir social». Se convoca a junta general extraordinaria para el sábado, 27, a las diez y media de la mañana, para dar cuenta de los gastos originados durante la huelga y otros asuntos, que son de interés para el gremio. Se celebrará la junta con los socios que asistan, por lo que se recomienda la más puntual asistencia.—La Directiva.

BOLSA

DE MADRID. CIERRE DE LA BOLSA. Interior... F... 72 60 72 30

Interior... E... 72 60 72 30. Interior... D... 73 15 72 95. Interior... C... 76 65 76 50.

Interior... B... 78 00 77 90. Interior... A... 78 25 78 25. Interior... G y H... 82 30 82 00.

Interior... F... 92 30 92 00. Interior... E... 92 30 92 00. Interior... D... 92 80 92 50.

Interior... C... 94 00 93 80. Interior... B... 94 00 93 80. Interior... A... 95 85 95 75.

Interior... E... 00 00 82 90. Interior... D... 446 00 446 00. Interior... C... 00 00 00 00.

Interior... B... 263 00 263 00. Interior... A... 000 00 00 00. Interior... 000 00 00 00.

Interior... 000 00 00 00. Interior... 33 50 00 00. Interior... 00 00 11 00.

Interior... 00 00 00 00. Interior... 00 00 00 00. Interior... 00 00 00 00.

Interior... 00 00 00 00. Interior... 00 00 00 00. Interior... 00 00 00 00.

Interior... 00 00 00 00. Interior... 00 00 00 00. Interior... 00 00 00 00.

Interior... 00 00 00 00. Interior... 00 00 00 00. Interior... 00 00 00 00.

Interior... 00 00 00 00. Interior... 00 00 00 00. Interior... 00 00 00 00.

Interior... 00 00 00 00. Interior... 00 00 00 00. Interior... 00 00 00 00.

Interior... 00 00 00 00. Interior... 00 00 00 00. Interior... 00 00 00 00.

DEL ASTILLERO

La cola de las elecciones

Los concejales del Ayuntamiento, en su mayoría y sobresaliendo los ruanistas, la tienen tramada con su colega de Corporación don José Quintanal por haber trabajado la candidatura republicana, pues en la sesión celebrada el pasado domingo no le permitieron hablar, pues en cuanto lo intentaba era objeto de estrepitantes interrupciones, llevando la dirección de tan indigno proceder el kaiser de los talleres de Lavín, el Chacina, el cual no se conformó con ladrar, sino que intentó morder, evitándolo el señor alcalde.

¿Un caso de hidrofobia?

Firmado por unos jóvenes recibí un escrito en el que se me denuncia lo siguiente: El lunes, día 22, unos cuantos mozabetes, en número de veintitres, se pusieron a jugar entrando algunos en un portal donde dieron algunos gritos, saliendo uno de los vecinos en persecución de los chicos, cogiendo a uno a quien trataron de defender los demás.

Como sucedió frente a la casa del alcalde, éste lo presencié, y detuvo el siete de los mozabetes, encerrándolos en el cuarto de prevención, donde los tuvo desde las siete y media hasta las once de la noche, hora en que los mandaron pasar a otro cuarto para declarar uno a uno, haciéndolo el primero el hijo del honorable vecino José Vega, que se distinguió en trabajar la candidatura de don Ernesto del Castillo. Al enterarse el alcalde que era hijo de aquél, lo sujetó por el brazo izquierdo, dándole un sublime patillón. Después fueron desfilando los restantes, que cobraron un buen número de vergajazos; en el reparto no hubo equidad, según dicen los jóvenes, pues parece ser que los hijos de los amigos cobraron menos, y hasta alguno cedió su parte a la balanzarda de la escuela.

Al día siguiente entraron otros 12 (por qué no corrieron la misma suerte los otros cuatro?) que no eran hijos de los de la candidatura republicana. Los vapuleados jóvenes preguntan también cuántas horas estuvo en la perrea y cuántos vergajazos le correspondieron al hijo de un concejal monárquico que en la noche de Navidad pegó un bofetón y brutalmente a una joven.

Si no sería por el escrito que tengo a la vista, y por la confianza que tengo en algunos de los firmantes, algunos de los cuales me han enseñado los verdugones producidos por los vergajazos, me resistiría a creer que un hombre que ostenta un título académico realice tales actos, y máxime un joven que debiera de estar en contacto con las corrientes del modernismo progresivo, que condena esos inquisitoriales actos, que rebajan la condición moral de quien los realiza. Para castigar las faltas y los delitos hay otros procedimientos más humanos y menos denigrantes.

¿Será verdad que pueda hacer bueno a su

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

PARA HABANA, PUERTO MÉJICO y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 7 de abril, el vapor

LA CHAMPAGNE

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 1.º de abril el vapor

PUERTO RICO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.

A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la ciorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas, aumento de las caderas y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1.—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMBRAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES

SUCURSALES: **Bordeaux.**—Qui de Chartrons, 86. **París.**—Almacén n.º 10 del Puerto. **Bilbao.**—Muelle de la Salve. **Manzanera.**—La Mancha. **Alcázar.**—Espanada de España, 30. **Villena.**—Bodega Nueva. **Logroño.**—Delicias, 1.

Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

VINOS FINOS DE MESA: **Rioja Medio, Alamedado.**—Rioja selecto **Rioja empuado.**—Rioja fino **Rioja blanco (estilo Santander).**

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES

Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.

Subdirección de EL DIA: Seguros marítimos y de transportes.

Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCION - MARCAS DE FABRICA

GENERAL ESPARTERO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

AROB BODEGA (frente al Muechicharo) — SANTANDER



Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTÓMAGO É INTESITINOS LOS COMPRIMIDOS

ESCOBAR LOPEZ

Representante para el Norte de España y Portugal: SERRA Y COMPAÑIA, Cádiz, 11, 2.º.—SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 8.—Ejidase en todas partes

“Unión Cantabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas. Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATIAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 7 de abril saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas,

CALIFORNIE

que efectúa la travesía en 9 días.

Precios del pasaje a New-York: pesetas 345 en 2.ª clase

Incluidos los impuestos: 270 en 3.ª preferente, 180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpelier, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Del HAVRE (Francia).—El 27 de marzo saldrá el vapor correo NIAGARA y el 3 de abril el ROCHAMBEAU, que admiten solamente pasajeros de segunda clase. Viaje a Nueva York en siete días.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MÁRURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

Ampliaciones, fotografías José Luque Nestal

Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones y toda clase de trabajos. Talleres y oficinas: Colegiata, 5

Madrid

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL NOMBRE COMERCIAL

MARCA REGISTRADA REGISTRADO

con el número 23.435 con el número

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 2 TELÉFONO 629

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, marcas etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas

Trajes desde 7,50 pesetas

Gabanes desde 5 pesetas

Trajes para niños desde 9,50 ptas.

Id. vicuñas y estambres 29,00

Id. chervil, gran moda 28,00

Americanas para hombre 8,25

Chalecos id., id. 1,75

Pantalones id., id. 2,00

Id. para niños 0,90

Camisas para niños 0,75

Id. ceñiro para hombre 1,85

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS

Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Elásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Botinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!

TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Alarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

INTERNACIONAL

REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES

La Cruz Blanca

Bececo, núm. 1.—Santander.—Tel. 630

SERVICIO A DOMICILIO

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuan, núm. 1A

SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO

PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 3 San Juan